

題目：最美的見證

經文：約伯記二章 1-13 節

在約伯記的第一章，我們看了約伯的四個被神被人稱讚的屬靈特質，他完全、正直、敬畏上帝、遠離惡事。他這樣一個屬靈的模範，卻成了撒但和上帝打賭的對象，這場天庭打賭中，撒但認為約伯這樣的敬畏上帝，是因為上帝在生活的各方面都對約伯太好了，撒但認為人敬畏上帝必定為了得到好處，否則人不會敬畏上帝，然而，上帝卻認為約伯敬畏祂不是為了得好處，就算拿去約伯所有的，約伯還是會敬畏祂。

接著，災難一個接一個從上帝那裡降臨到約伯的家，他的牛驢被示巴人搶走，他的羊群被天火燒死，他的駱駝被迦勒底人搶走，他的僕人都被殺死或燒死了，最後一災，他的十個兒女都被倒塌的房子壓死了。在這樣驚天動地的災難之後，約伯對上帝的敬畏沒有絲毫改變，他還是在地上對神下拜說：「我赤身出於母胎，也必赤身歸回。賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華。耶和華的名是應當稱頌的。」約伯沒有因此而犯罪，說出任何對上帝不滿的話語。

在第二章的前段 1-6 節，場景又回到天上。耶和華和撒但為了他們雙方的打賭繼續對話。

v.1 有一天，神的眾子來朝見神，撒但又來了。

v.2 耶和華問撒但從哪裡來，撒但說牠從地上走來走去，往返而來。

v.3 耶和華提出約伯說，你（撒但）雖激動我攻擊他，無故地毀滅他。他仍然持守他的純正（完全、完美、無可指責）。

v.4 撒但不服輸，他說人以皮代皮，情願捨去一切所有的，保全性命。「以皮代皮」是當時的諺語，指獸皮買賣，在交易遇到強盜的時候，寧可失去獸皮，要保護自己的皮，以獸皮代人皮，用獸的性命來換人的性命，謂約伯是自私的，財物及兒女的損失只是次要的，只要自己的生命沒事就好。

v.5 撒但認為若上帝攻擊約伯本身，他就一定會棄掉（咒詛，此字還是以「祝福」反義表達）神了。「傷」原意是「觸碰」。「骨頭和肉」代表全身。

v.6 上帝對約伯充滿信任，祂容許撒但對付約伯，只要存留約伯的性命就好。從人的角度看約伯，可憐的約伯，比死去的人更慘，要開始活受罪了。約伯像是一台戲，神在看他，撒但在看他，神的眾子們在看他，我們也在看他，人在身體受苦的時候，就會咒詛上帝、棄絕信仰嗎？

第 7-10 節，約伯的病痛開始。

v.7 撒但從耶和華那裡退去，他（從 v.6 耶和華把約伯交在撒但手中看，是指撒但）擊打約伯，使他從腳掌到頭頂長毒瘡。

v.8 約伯一定很癢，坐在爐灰中，拿瓦片刮身體。

v.9 約伯的妻子好像是幫撒但的人，她刺激約伯說：「你仍然持守你的純正（完全、完美、無可指責）麼？你棄掉（咒詛，此字還是以「祝福」反義表達）上帝，死了吧。」

v.10 約伯說他的妻子這樣說，像個愚頑（愚笨）的女人。約伯認為，從上帝手裡人得到

福分，也得到災禍，這是天經地義的事情。

這場賭注，上帝贏了，約伯果真沒有說出任何對上帝不滿的話語，他的信仰堅定不動搖。

我們知道約伯所受的災難和病痛是因為上帝和撒但打賭，但是約伯不知道，約伯的妻子不知道，約伯的朋友們更不知道。約伯記就開始探討這些不知道的人如何看這個災難，如何看神，如何看約伯。為什麼約伯會遭受這樣的災難？

第 11-13 節轉到了約伯的朋友們，他們來探望約伯。

v.11 第一個朋友是提幔人以利法，提幔在聖經中又指「南方」，位於以東，提幔人以有智慧著稱。耶利米書四十九 7「耶和華如此說，提幔中再沒有智慧麼？明哲人不再有謀略嗎？他們的智慧盡歸無有麼？」第二個朋友是書亞人比勒達，第三個朋友是拿瑪人瑣法。他們三個人從遠處約會同來探望約伯，為他悲傷（同情他），安慰他。

v.12 他們從遠處看見約伯，就放聲大哭，各人撕裂外袍，把塵土揚起來，落在頭上。

v.13 他們與約伯一起坐了七天七夜，沒有人說話，因為約伯極其痛苦。

我今天的題目是「最美的見證」，約伯和他三個朋友在此都是最美的見證人。

#### 一、受苦者對神的敬畏

例：莫拉克颱風侵襲台灣後的一天晚上，我參加教會家庭小組聚會。有個家庭正好在颱風侵襲之前八月六日才從南部和東部旅遊回來，他們非常感恩的訴說神多麼愛他們，他們正好避過了颱風。我真是為他們高興，但是內心也有一點遺憾，我原來計劃了帶母親八月十二日到台東太麻里看金針花田，現在太麻里完全毀了。前年金針花開得太晚，母親沒有看到，去年一次大雨，一次車子故障，根本沒去成。今年，又完了。

聚會中，牧師和師母述說神如何恩待他們，他們的房東居然替他們把房子許多損壞的地方都換新了，重新作地板、重新粉刷牆壁等等。我想到自己的房東，從來不管我，牆壁是我自己重新粉刷的，燈或馬桶壞了我自己修理。兩個臥室鋁門窗上層封死，通風不良，很熱。房東答應替我改，要我找人估價。我找了三家店估價，房東都說太貴了，他去找人來，說了三個月，說師傅就要來了，就要來了，到現在還沒有來。

那天晚上回到家，我想我自己過去所說的見證，許多時候，我可能也是如此，一次又一次讚美神讓我得到奉獻，讓我車輛故障但仍然開回台北，讓我找到便宜的房子，讓我順利寫完畢業論文，這些見證的效果是否也傷害了一些弟兄姊妹。如果你曾經被我的見證所傷，我在這裡向你道歉。這些見證很好，但是卻是有缺憾的見證。

最美的見證是受苦者的見證，是約伯那樣的見證。受苦者的見證不會傷害任何人，使每個聽到的人得到鼓勵和安慰。受苦者的見證是最美的見證，我們不要害怕受苦，受苦不是羞恥，受苦不一定是神的報應，受苦也不一定是來自撒但的攻擊，受苦最大的目的，是為神作最美的見證。不論我們因著什麼原因受苦，我們在苦難中僅僅倚靠神，敬畏神，愛神，甚至向神懺悔，求主饒恕，都是最美的見證。讓我們重新學習，多述說受苦的見證。

#### 二、安慰者對人的靜默

約伯的三個朋友遠遠走來，看見約伯，不認得他了。失去一切的悲傷和全身長瘡的折磨使約伯整個人走了樣，三個朋友看了難過極了，放聲大哭。這三個人撕裂了自己的外袍，把塵土向天揚起來，落在自己頭上，他們所作的是與約伯一起服喪的舉動。不但如此，他們三個人與約伯坐在地上，七天七夜，一個人都不向約伯說話，因為約伯太痛苦了。約伯的朋友到這裡所作的一切，是安慰者最美的見證。伯十三 5 在這三個朋友說了很多話之後，約伯說「惟願你們全然不作聲，這就算為你們的智慧。」

安慰者最重要的就是陪伴，而不是勸說。對於很痛苦的人，說什麼都是多餘的，陪伴才能夠使痛苦減輕，靜默的陪伴是最好的安慰。對於身受痛苦的人，最怕的是一個「教導型」的安慰者，在痛苦的時候，還要聽人的教導或甚至責備。

例：「苦難是化妝的祝福」這些字眼我們平時沒事的時候可以說，但別人遭受痛苦的時候，最好不要在旁邊說這是化妝的祝福。

還有一種是「自己為是」的安慰者，自認為可以理解別人的痛苦。

例：有個政治人物對受災的村民說「我理解你們的痛苦，因為我也失去父親」，這種話語顯示這個人沒有言語的智慧，他的父親是老年時候病逝，別人卻是突然受到土石流的災禍。若我們沒有遭受一模一樣的痛苦，我們就不要隨便說「我了解你的痛苦」，我們沒有經歷土石流，瞬間家園被毀的痛苦，我們怎能了解別人的痛苦。我們沒有鑿過被黃土爛泥覆蓋的家，我們怎能了解別人的痛苦。我們沒有驚恐好幾天，沒有水，沒有電，沒有食物，我們怎能了解別人的痛苦。

我們也不要想，我經歷過一樣的痛苦，於是在旁邊述說自己的痛苦，講個長篇大論的故事，受苦的人一點也聽不進去。

安慰者靜默的陪伴是最好的，約伯的三個朋友是安慰者最美的見證。

最美的見證是受苦者如何倚靠神的見證，最美的見證是安慰者靜默的陪伴。我們的生活每一天都可以經歷這些見證，受苦的時候倚靠上帝，也願意陪伴受苦的人。